

రిపబ్లిక్ ఆఫ్ ఉగాండా మరియు రిపబ్లిక్ ఆఫ్ మొజాంబిక్లకు విదేశాంగ మంత్రి పర్యటన (ఏప్రిల్ 10-15, 2023)

ఏప్రిల్ 15, 2023

విదేశాంగ మంత్రి, డా. ఎస్. జైశంకర్, రిపబ్లిక్ ఆఫ్ ఉగాండా మరియు రిపబ్లిక్ ఆఫ్ మొజాంబిక్లకు 10-15 ఏప్రిల్ 2023 వరకు అధికారిక పర్యటన చేసారు. అతను 13 ఏప్రిల్ 2023న ఇథియోపియాలోని అడిస్ అబాబాలో కొద్దిసేపు ఆగారు.

2. ఉగాండా: EAM ఉగాండాను 10-12 ఏప్రిల్ 2023 వరకు సందర్శించారు. కంపాలాలో, EAM అధ్యక్షుడు గౌరవనీయులు శ్రీ యోవేరి ముసెవేని, మరియు అతని కౌంటర్, ఉగాండా విదేశాంగ మంత్రి, గౌరవనీయులు జనరల్ జేజే ఒడోంగో తో సమగ్ర చర్చలు జరిపారు. విస్తృత శ్రేణి సమస్యల గురించి మాట్లాడారు. ఉగాండాలోని నీరు మరియు పర్యావరణ మంత్రితో కలిసి EAM అధికారికంగా EXIM బ్యాంక్ నిధులతో ఉగాండాలోని 20 జిల్లాల్లోని అర మిలియన్ల మందికి తాగునీటిని సరఫరా చేసే ప్రాజెక్ట్ను ప్రారంభించారు. పార్లమెంటరీ సహకారం మరియు ఉగాండాతో భారతదేశం యొక్క అభివృద్ధి భాగస్వామ్యంపై అభిప్రాయాలను మార్పిడి చేసుకోవడానికి అతను 25 మంది సభ్యుల భారత వ్యవహారాల పార్లమెంటరీ ఫోరమ్తో కూడా సమావేశమయ్యారు.

3. ఒక మైలురాయి కార్యక్రమంలో, ఉప ప్రధాన మంత్రి గౌరవనీయులు శ్రీమతి లుకియా నకడమా, రక్షణ మంత్రి గౌరవనీయులు శ్రీ. వినెంట్ సెంపిజ్జా, మరియు విదేశాంగ మంత్రి గౌరవనీయులు జనరల్ జేజే ఒడోంగో, EAM ఉగాండాలోని జింజాలో నేషనల్ ఫోరెన్సిక్ సైన్సెస్ యూనివర్సిటీ (NFSU) యొక్క మొదటి విదేశీ క్యాంపస్ను ప్రారంభించారు. ప్రస్తుతం రవాణా భవనంలో ఉన్న క్యాంపస్ వెంటనే తరగతులను ప్రారంభించనుంది. జింజాలో NFSU యొక్క శాశ్వత క్యాంపస్ ఏర్పాటు కోసం భారత ప్రభుత్వం మరియు ఉగాండా ప్రభుత్వం మధ్య EAM ఒక అవగాహన ఒప్పందంపై సంతకం చేసింది. జింజాలో ఉన్న సమయంలో ఆయన మహాత్మా గాంధీ విగ్రహానికి నివాళులర్పించారు. ఈ ప్రదేశం 1948లో మహాత్మా గాంధీ అస్థికలను నైలు నదిలో నిమజ్జనం చేసిన ప్రదేశాన్ని సూచిస్తుంది.

4. EAM ఉగాండాలోని భారతీయ కమ్యూనిటీతో కూడా ఇంటరాక్ట్ అయింది మరియు ఇండియన్ బిజినెస్ ఫోరమ్లో ప్రసంగించారు, దీనికి వాణిజ్య, పరిశ్రమలు మరియు సహకార శాఖ మంత్రి గౌరవనీయులు శ్రీ మ్వెబెసా ఫ్రాన్సిస్. వారణాసిలోని తులసి ఫూట్ పునరుద్ధరణ కోసం ఉగాండాలోని భారతీయ కమ్యూనిటీ నిధులు సమకూర్చిన ప్రాజెక్ట్ను

EAM అధికారికంగా ప్రారంభించింది. EAM కంపాలలోని స్వామినారాయణ ఆలయాన్ని కూడా సందర్శించింది.

5. ఇథియోపియా: ఇథియోపియా నుండి రవాణా అవుతున్నప్పుడు, EAM డిప్యూటీ పీఎం, విదేశాంగ మంత్రి గౌరవనీయులు శ్రీ డెమెకే మెకోనెన్ను తన కార్యాలయంలో కలుసుకున్నారు. ఐక్యరాజ్యసమితి సంబంధిత అంశాలతో పాటు ద్వైపాక్షిక, ప్రాంతీయ, బహుపాక్షిక అంశాలపై చర్చించారు.

6. మొజాంబిక్: 2023 ఏప్రిల్ 13-15 మధ్య మొజాంబిక్లో EAM పర్యటించారు. 2010 తర్వాత భారత విదేశాంగ మంత్రి మొజాంబిక్ లో పర్యటించడం ఇదే తొలిసారి. ఈ పర్యటనలో ఆయన అధ్యక్షుడు గౌరవనీయులు శ్రీ ఫిలిప్పె జెసింట్ న్యూసిని కలుసుకున్నారు, 5వ జాయింట్ కమిషన్ సమావేశానికి సహ అధ్యక్షత వహించారు, మొజాంబిక్ విదేశాంగ మంత్రి శ్రీమతి వెరోనికా మకామో డ్లీవోతో కలిసి, రవాణా మరియు కమ్యూనికేషన్ల మంత్రి మరియు మొజాంబిక్ ప్రభుత్వ ఆరోగ్య మంత్రిని కలుసుకున్నారు. ఈ సమావేశాల్లో ద్వైపాక్షిక, ప్రాంతీయ, అంతర్జాతీయ అంశాలపై చర్చించారు. ఐక్యరాజ్యసమితి సహ బహుళపక్ష కూటమిలో సహకారానికి సంబంధించిన అంశాలపై చర్చించారు.

7. భారత నిధులతో కూడిన లైన్ ఆఫ్ క్రెడిట్ (LoC) కింద మొజాంబిక్ కొనుగోలు చేసిన రైలులో రవాణా, కమ్యూనికేషన్ల మంత్రితో కలిసి EAM రైలు ప్రయాణం చేసారు. రైల్వే మౌలిక సదుపాయాలు మొజాంబిక్ లో అందుబాటులో ఉన్న సౌకర్యాలను పెంచుతాయి మరియు ప్రజలకు సులభమైన రవాణా సాధనాలను అందిస్తాయి. భారత ప్రభుత్వ లైన్ ఆఫ్ క్రెడిట్ కింద నిర్మిస్తున్న 132 కిలోమీటర్ల పొడవైన రహదారిలో భాగమైన బుజి నదిపై ఉన్న వంతెనను ఆయన వర్చువల్లా ప్రారంభించారు. మొజాంబిక్ ఆరోగ్య మంత్రితో కలిసి వ్యాక్సిన్ల నింపడం మరియు ముగించడం మరియు వివిధ రకాల మందుల తయారీ కోసం భారతదేశం నుండి సాంకేతిక పరిజ్ఞానం బదిలీతో నిర్మించిన ఫార్మాస్యూటికల్ తయారీ సంస్థను EAM సందర్శించారు.

8. మాపుట్లో నివసిస్తున్న శక్తివంతమైన భారతీయ కమ్యూనిటీతో కూడా EAM సంభాషించింది. పర్యటనలో భాగంగా ఆయన మాపుట్లోని శివాలయం, రాజధానికి 80 కిలోమీటర్ల దూరంలో ఉన్న సలమంగలోని 110 ఏళ్ల పురాతన రామాలయంలో పూజలు చేశారు.

9. ఈ సందర్భం ఈ దేశాలతో ఉన్నత స్థాయి పరస్పర చర్యలకు అవకాశం కల్పించింది మరియు భారతదేశం వారితో అనుభవిస్తున్న బలమైన స్నేహ బంధాలను మరింత సుస్థిరం చేసింది.

నూ్యిడిల్లి

ఏప్రిల్ 15, 2023